Les alcenes

On appellealcenesles hydrocarbures insaturés non cycliques deudt&GHo..

La chaine principale est celle qui comporte le gh#d nombre de liaisons et, le cas eéchéant,
le plus grand nombre d'atomes de carbone. Le nooouiposé dérive de celui de I'alcane en
remplacant la terminais@aneparene

La position de la double liaison est indiquée panuméro de I'atome de carbone doublement
lié qui possede l'indice le plus petit. La numéiotaest effectuée de facon que la double
liaison ait I'indice le plus faible.

Les molécules de type;R, C = CRR; (les groupes Ret Ry n'étant pas des atomes
d'hydrogéne) présentent une isomeérie Z et E. Lertegideux substituants les plus
volumineux sont du méme coté de la double liaiomolécule est Z et lorsque les deux
substituants les plus volumineux sont diamétralérapposeés alors la molécule est E.
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Les réactions d’addition :
L’hydrogénation :
La réaction entre un alcéne et &bt une réaction catalysée :
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L’halogénation (Br,, Clo et 1) :
L’halogénation d’'un alcene est une réaction d’addit
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La réaction avec les hydracides (HBr, HCl et HI) :

La réaction entre HBr dissous dans l'acide éthamoéq le méthylpropene a 20 °C donne
essentiellement du 2-bromo 2-méthypropane (1)wdeésent des traces de 1-bromo 2-
méthylpropane (2).
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La réaction est donc une addition forteme&gfiosélectiveElle suit la regle de Markovnikov
(Lors de I'addition d'un hydracide sur un alcenesglimétrique I'atome d’hydrogene se fixe sur
I'atome de carbone le moins substitué).

L’hydratation :

L'addition d'eau sur un composé éthylénique s'éopgtratation. Elle conduit a la formation
d'un alcool. Avec les alcénes substitués qui fotrfearlement des carbocations, il suffit
d'utiliser un acide dilué. L'ion Hest alors uratalyseurde la réaction :

Lorsque le substrat éthylénique est dissymétriqagéaction esfortement régiosélective
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L'action de I'acide hypobromeux :
C’est un autre exemple d’une réaction d’additionisualcene. La réaction entre l'acide
hypobromeux et le 2-méthylbut-2-ene fournit un mgade bromoalcool
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Les oxydations des alcenes :

L’oxydation ménagée :

L’oxydation ménagée d’un alcéne conserve le squeteirbonée de la molécule donne un
diol. Les demi-équations redox s'écrivent :

3| RCH=CHR + 2HO =——== RCH{OH)—CH{OHIR + Z2e~

x2 | My + ZHO +3eT === Mni, + 40H

On en déduit I'équation de la réaction :
M0y + 4H0 +3IRCH=CHR = 2Mn0, + 3 RCH{OH)—CH{OHJR + 20H

Oxydation brutale :

L’oxydation d’'un alcene par du permanganate coméegttchaud conduit a la coupure de la
double liaison et la formation de deux carbonylgispguvent eux-mémes éventuellement
subir une oxydation en acide carboxylique.
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L'ozonolyse
L’action de I'ozone sur un alcéne conduit & un pmunide :
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Le zinc dans l'acide éthanoique réduit les ozanihealdéhydes ou cétones ;
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L'hydrolyse en milieu non réducteur (ozonolyse @te) fournit du peroxyde d'hydrogéne
comme sous-produit. Ce dernier provoque I'oxyddesraldéhydes éventuellement formeés
en acides carboxyliques.
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